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         Немного истории

Кукла пришла к нам из глубокой языческой 
древности, когда она являлась магическим 
предметом. В стародавние времена кукол 
приносили в жертву богам, прося у них 
взамен богатого урожая, хорошей погоды, 
счастливой любви.



Почему у народной куклы нет лица?

      Традиционная народная кукла 
безлика. Лицо, как правило, не 
обозначалось, оставалось белым. 
Кукла без лица считалась 
предметом неодушевленным, 
недоступным для вселения в него 
злых, недобрых сил, а значит, и 
безвредным для ребенка. Она 
должна была принести ему 
благополучие, здоровье, радость. 
Это было чудо: из нескольких 
тряпочек, без рук, без ног, без 
обозначенного лица передавался 
характер куклы. Кукла была 
многолика, она могла смеяться и 
плакать.



          Материалы
Материалы брали разные: мох, бересту, прутья, 
солому, лыко, мочало, тряпки, даже обычное 
полено могли нарядить куклой. 



           Виды кукол

Обереговые. Обрядовые.   Игровые.



Обереговые куклы
В глубокой древности у кукол было другое предназначение, она 
была человеку защитой от болезней, несчастий, злых духов. 
Кукла берегла человека, ее так и называли: оберег или берегиня. 
Как правило, самыми охранными были куклы, выполненные без 
иглы и ножниц. Ткань старались при изготовлении кукол не 
резать, а рвать (иногда кукол так и называли — "рванки").

Кукла Берегиня 
дома

Кукла Зольная хранит 
благополучие в семье, 
отводит от супругов 
разлады и ссоры

Параскева-Пятница-
покровительница 
рукоделия. 



Зернушка (Зерновушка)- 

- кукла, которая символизировала достаток в доме, 
была своего рода оберегом семьи. Иногда ее 
называли «зерновка» или «крупеничка». Делали эту 
куклу после сбора урожая. В основе этой куклы - 
мешочек, наполненный зерном. 



Неразлучники

Неразлучники. Дарились на свадьбу. В старину вешались 
под дугу свадебной повозки от сглаза. Теперь их заменили 
куклы в свадебной одежде на капоте машины.



             Пеленашка

Куколка Пеленашка. На вид очень простая куколка - младенчик в 
платочке, запелёнатый в пеленку и обвитый свивальником. Ее клали 
в колыбель к ребенку до его крещения, как оберег от злых духов.



Кукла Кувадка-
одна из самых простых обережных куколок. 
Ее делали накануне рождения ребенка (за 
две недели максимум) и вывешивали в 
избе, чтобы отвлекать внимание злых духов 
от роженицы и младенца. Позже кукол 
стали укладывать в колыбельки. Кувадки и 
защищали новорожденных, и служили им 
первыми игрушками. 



Кукла — Кубышка
Куклу — Кубышку  с копеечкой в объемистом 
тельце-мешочке дарили на Рождество. 
Считалось, что она притягивает в дом 
богатство. 

В Кубышку складывали не только деньги, 
но и набивали ее душистыми травами. 
Это кукла Травница. Это тоже кукла – 
мешочек. Ребёнок, играя такой куклой, 
вдыхал лечебный аромат трав.



куклы Лихоманки
они же куклы-лихорадки. Двенадцать куколок, спеленатые как 
младенцы, скрепленные вместе. Их помещали за печкой, 
подальше от чужого глаза. Лихорадки спасали от болезней.



Обрядовые куклы
У народов России куклы использовались в различных обрядах и 
праздниках народного календаря. Куклы во многом были связаны со 
всевозможными обрядами во время проведения праздников. 

В Крещенские 
дни делали 
куклу Крестец

Кукла Пасха
кукла Масленица



       Игровые куклы

Игровые куклы. Игровые куклы делались ,чтобы 
во время игры научить ребенка жизни. 



Зайчик на пальчик

Зайчик на пальчик. 
Первая игрушка малыша. 
Ребенок ручками водит, 
сам себя развлекает



Игрушка- ангелочек

От рождения Бог дает человеку двух ангелов : доброго и злого. 
Добрый наставляет человека на хорошие дела; злой радуется, 
когда человек совершает зло. У человека всегда есть выбор, как 
поступить. И только от него зависит этот выбор. А кукла-
ангелочек призвана напоминать ему об этом. 



    Кукла Утешница.
Эта кукла родом из калужской губернии. 
Название Утешница – появилось от её 
практического применения, ей утешали 
дитя.
С маленьким ребёнком во время игр могли 
произойти всякие неприятности. И эта 
куколка была самым лучшим средством от 
детских слез. До поры до времени куколку 
прятали в кармане, а когда ребенок 
начинал плакать так, что его трудно было 
успокоить, мать или няня сначала 
успокаивали малыша, а потом доставали 
из кармана такую куколку, юбочкой 
утирали последние детские слёзки и 
предлагали с куколкой поиграть. 
Изумленное дитя в миг забывало про 
слезы и капризы, так как куколка таила в 
себе небольшой сюрприз, к ней 
привязывали конфетки. Восхищению 
ребенка не было предела. Затем 
незаметно Утешницу прятали на прежнее 
место, чтобы ребенок забыл о ней. При 
необходимости всё повторялось вновь.



        Мастер – класс.



Для изготовления куклы нужно:

кусочки ткани яркой расцветки 15х20, 
белая ткань 15 х15 см., 
красные нитки «Ирис», вата,  
кусочки тесьмы, атласной тонкой ленты 
ярких расцветок.



Этапы изготовления

на ладонь кладём квадрат 
белой ткани, в середину 
квадрата помещаем ватный 
шарик

формуем головку, туго 
затягиваем и закручиваем 
ниткой, завязываем 3 
узелка, нить обрываем;



Этапы изготовления
берем прямоугольник 
разноцветной ткани, кладем 
перед собой лицевой стороной; - 
кладем ровно по центру нашу 
куколку – будем делать 
сарафанчик; - накрываем 
куколку одной стороной ткани, 
затем другой.

закрепляем юбочку 
также ниткой, 
завязываем на три 
узелка



Этапы изготовления

- опускаем юбочку; - 
повязываем на 
головке «по-
деревенски» ленточку 
(узлами назад)



Этапы изготовления

- укладываем куколку головой на серединку 
платочка, укрываем ее с одной стороны и с 
другой, завязываем также ниточкой на три 
узелка



Этапы изготовления

              Расправляем кукле юбку, ленты. Кукла готова!



   Спасибо за внимание!
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